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Afgørelse vedrørende stikprøvetilsyn med kanalvest 

Sammendrag 

Den 15. december 2023 sendte Radio- og tv-nævnet en høring 

vedrørende stikprøvetilsyn med programvirksomhed og tilskudsforhold 

for kanalvest. 

Radio- og tv-nævnet har nu taget stilling i sagen og truffet afgørelse om 

at påtale kanalvest for manglende overholdelse af kravet om 

førstegangsudsendt lokalt indhold samt udstede et tilbagebetalingskrav 

på 15.834,6 kr. 

Sagens oplysninger 

Den 15. december 2023 fremsendte Radio- og tv-nævnet en 

høringsskrivelse til kanalvest, hvor nævnet udbad sig følgende 

oplysninger og materiale: 

Oplysninger 

• Bekræftelse på, at der sendes i henhold til programvilkårene i

stationens tilladelse.

• Bekræftelse på, at bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om

ikkekommercielt tv i MUX 1 overholdes.

• Bekræftelse på, at reglerne om skjult reklame overholdes.

• Bekræftelse på, at stationen selv har produceret samtlige

udsendelser udsendt på stationen – eller oplysning om, hvem der

har produceret udsendelserne med angivelse af udsendelsernes

titel.

• Oplysning om, hvorvidt stationen samarbejder med øvrige

stationer samt en beskrivelse af samarbejdet, herunder oplysning

om, hvorvidt udsendelser udsendt på stationen tillige er blevet

udsendt på andre stationer – og i så fald oplysning om, hvilke



 

Side 2 

stationer disse er blevet udsendt på, udsendelsernes titel og 

sendetidspunkt. 

• Oplysning om, hvorfra stationen producerer og sender 

programmer samt, hvorvidt stationen har udsendt programmer 

uden for tilladelsesområdet og i så fald hvilke.  

Materiale 

• Programoversigter for alle programmer udsendt i uge 45 og 46 i 

2023 med klar angivelse af de enkelte programmers titel, 

sendetidspunkt, varighed, om der er tale om lokalt indhold, samt 

oplysninger om der ydes driftstilskud til de enkelte programmer, 

dvs. 2 timers selvstændig egenproduktion per uge, eller om disse 

er genudsendelser. 

• Programkopier af programmer udsendt i uge 45 og 46 i 2023, 

som Radio- og tv-nævnet yder driftstilskud til. Det skal af disse 

fremgå klart, hvilke programmer der er tale om, og hvornår 

programmerne er blevet udsendt.  

 

Den 11. januar 2024 indsendte kanalvest programoversigterne og 

programkopierne samt høringssvar med bekræftelse af de udbedte 

oplysninger. 

 

kanalvests høringssvar: 

 

• Det bekræftes, at kanalvest har sendt i henhold til 

programvilkårene i stationens tilladelse.  

• Det bekræftes, at bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om 

ikkekommercielt tv i MUX 1 overholdes.  

• kanalvest udsender ikke og profiterer ikke på reklame eller skjult 

reklame. Vi har fokus på området og er beviste om at reglerne 

om skjult reklame bliver overholdt.  

• Det bekræftes, at stationen har produceret samtlige udsendelser 

udsendt på stationen.  

• Stationen samarbejder ikke redaktionelt med øvrige stationer. Vi 

koordinerer med sendesamvirket i Midt- & Vestjylland hvor vi har 

et nødvendigt teknisk samarbejde. Vi sender kun 

egenproducerede udsendelser på kanalvest og udsendelserne 

bliver ikke udsendt hos andre.  

• Stationen udsender og producerer vores udsendelser fra 

stationens hjemmeadresse på Gudenåvej 117, 7400 Herning. 

 

Radio- og tv-nævnets vurdering 

Radio- og tv-nævnet har i henhold til § 29 i bekendtgørelse nr. 1517 af 

29. juni 2021 om ikkekommercielt tv i MUX 1, behandlet sagen og skal 

udtale: 
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Radio- og tv-nævnet har ført tilsyn med kanalvests programvirksomhed 

for uge 45 og 46 i 2023. kanalvest er i programtilladelsen forpligtet til 

som minimum 50 uger årligt at udsende i alt ti timers 

programvirksomhed bestående af to timers egenproduceret 

førstegangsudsendt programvirksomhed hver uge samt genudsendelser 

heraf. Desuden er kanalen forpligtet til i den totale ugentlige sendetid at 

udsende 100 procent lokalt indhold i alt. 

 

 

Det fremgår af § 11, stk. 3, i MUX-1 bekendtgørelsen, at: 

”udover betingelserne i stk. 1 og 2 skal 80 pct. af programmerne tillige 

være med lokalt indhold. Ved lokalt indhold forstås et programindhold, 

som handler om lokale forhold, og som derfor kan have en særlig 

interesse for befolkningen i tilladelsesområdet samt de umiddelbart 

tilgrænsende tilladelsesområder (samt Sydslesvig for region Syd og 

Skåne for region Hovedstaden og region Bornholm).” 

 

 

Ved gennemgang af kanalvests programkopier for uge 45 og 46 i 2023 

kan nævnet konstatere, at kanalvest ikke har levet fuldt op til kravet om 

i disse uger at have udsendt to timers egenproduceret 

førstegangsudsendt lokalt indhold.  

 

Det er først og fremmest tilfældet i to programmer á 25 minutters 

varighed med titlerne ”Det Skønne Midtvest Kalgårdsø” (uge 45) og ”Det 

Skønne Midtvest Gudenåen” (uge 46). Her fremgår udelukkende 

dronebilleder af naturomgivelser uden speak. Dermed udebliver den 

lokale vinkel, da der hverken er rammesætning eller indføring i, hvor det 

udspiller sig, og indholdet kan således efter nævnets vurdering ikke 

karakteriseres som omhandlende lokale forhold, der har særlig interesse 

for befolkningen i tilladelsesområdet.  

 

Det er nævnets vurdering, at programmet ”Hemmeligheden ved 

Hjortsballehøje” (uge 46) ikke lever op til at være førstegangsudsendt 

programvirksomhed, da speaken er helt identisk med speaken i 

programmet i ”Opdagelsen af Hjortsballe Høje – Tidsrejsen i Midtjyllands 

Gravhøje” (uge 45).  

 

De sidste fem minutter i alle indsendte programkopier indeholder 

nedklippede versioner af programmer, der ligger i sin fulde længde på 

enten stationens hjemmeside eller Youtube. Det er således nævnets 

vurdering, at de kan betegnes som teasere og dermed ikke kan vurderes 

som førstegangsudsendt programvirksomhed. Desuden er der tre 

tilfælde af teasere i programmerne fra uge 46, som er helt identisk med 

teaserne sendt i uge 45.  
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På baggrund af Radio- og tv-nævnets vurdering af 

programvirksomheden udsteder nævnet et tilbagebetalingskrav på 

15.834,6 kr. udregnet på baggrund af et driftstilskud på i alt 826.153,52 

kr. i 2023. Heraf viser tilsynet, at de har udsendt 115 minutter (ud af 

240 minutter), som ikke er førstegangsudsendt lokalt indhold. 

 

 

Afgørelse 

Radio- og tv-nævnet har truffet afgørelse om at påtale kanalvests 

manglende overholdelse af kravet om lokalt indhold i henhold til § 11, 

stk. 3 af bekendtgørelse nr. 1517 af 29. juni 2021 om ikkekommercielt 

tv i MUX 1.  

 

Nævnet har yderligere truffet afgørelse om at påtale kanalvest for den 

manglende overholdelse af kravet om to timers førstegangsudsendt 

programvirksomhed hver uge i henhold til § 13 af bekendtgørelse nr. 

1517 af 29. juni 2021 om ikkekommercielt tv i MUX 1. 

 

Hertil har nævnet truffet afgørelse om at udstede et tilbagebetalingskrav 

på 15.834,6 kr. svarende til det manglende førstegangsudsendte lokale 

indhold. 

 

 

 

Med venlig hilsen 
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